

中華民國六十年三月廿六日創刊 訓課登字第一號

# 北醫人報

## 黃金江題

期四十九第

江 金 黃：人行發  
 社人醫北院學醫北臺：版出  
 仁 志 陳：長社  
 雲 問 輯編總  
 號〇五二街與吳市北台：址社

### 各式生物顯微鏡



內視鏡、眼底鏡  
 總代理：元利儀器股份有限公司  
 貿易部：元佑實業有限公司  
 地址：臺北市仁愛路4段33號3樓  
 電話：7219579·7212828

## 依依離情鳳凰花開時

### 婉婉驪歌鵬飛萬里征

#### 本年應屆畢業典禮廿日舉行

【本報訊】六十五年應屆畢業生畢業典禮將於六月二十日上午九時假新生南路大專學生社團活動中心大禮堂舉行。

畢業典禮的序幕將由十八日上午八時環繞校園一週的儀式中揭開。全體畢業生將在當天繞行校園一周，對於多年朝夕相處的一草一木做最後的巡禮，並帶走全體在校同學虔誠的祝願，繞行後將在升旗台前廣場攝影留念，各科系主任、導師及輔導教官均將參加。

本屆畢業典禮設在大專學生社團活動中心舉行，將由黃院長親自主持。

【本報訊】醫務資料服務部一五三一九五五，將自六月九日起開展開服務，提供大眾如何就醫的各種資料。

開線典禮將於上午九時舉行，由衛生署長王金茂主持。

電話專線，將於每天上午九時至下午九時提供服務，各醫院、衛生所、地址、電話、交通路線、門診時間、掛號時間、住院費、病房費用、住院保證金、均可經由這個電話得到解答。

五十餘位受過訓練的義務工作者，將守候在這具由北區扶輪社捐贈的電話機旁，回答問題，他們會接受過牙科醫師給予職前訓練。

## 榮總仁濟兩院 徵聘醫護人員

### 徵聘醫護人員

【本報訊】臺灣省私立臺北仁濟醫院、附屬仁濟綜合醫院、附屬仁濟牙科醫院、誠徵醫師、護士及各種技術人員若干名。

計：內、外、婦、兒、皮膚、泌尿、精神、眼、耳鼻喉、放射線各科各級醫師、護士長、護士主任若干名。病歷室主任一名，營養師一名，檢驗師、檢驗員、放射線技術員各若干名。其應徵資格詳見公告欄。

【又訊】榮民總醫院精神科來函本校，誠徵精神科醫師。凡應屆或歷屆醫學畢業生，總學年平均學業成績七十五分以上者，男女不拘，籍貫不拘（男性須服完兵役或免兵役者），具醫師證書（應屆同學免），均可申請之。申請時請攜帶：畢業證書或成績證明書，兵役證明或醫師證書（應屆生免）。凡合上述要求，

## 本報新任社委 業已順利選出

【本報訊】本社於五月二十五日假二〇二教室召開六十五年年度第五次社員大會，選出六十六年度社務委員十五名，會中並由當選之社務委員推選出社務委員候選名單，由全體社員投票選出社務委員。當選委員名單如下：主席：陳志仁、林伯洲、何鴻圻、林碧海、李伯璋（以上醫五）、閻雲、徐郭堯、蘇新、蔡社長並提名醫四湯銘哲擔任總編輯、醫四林沛擔任總編輯、醫四林沛擔任總編輯、萬謙（以上醫二）。

## 實習名單業已公佈

【本報訊】六十六年度本學院分發醫院實習名單如下：醫學系計一百廿四名、牙醫學系計八十五名、其中分發附設醫院的有醫學系黃頌憲等十五名，牙醫學系黃明傑等十名；分發仁濟綜合醫院（本院第二教學醫院）的有醫學系江裕光等四名、牙醫學系林祖順等三名。

【又訊】六十六年度醫技專修科同學分發醫院實習者共計廿八名，其中分發到本院附屬醫院實習的有陳建利等四名。

【本報訊】本院分發實習的同學，須在六月一日前分別向各分發醫院報到，開始臨床實習課程。

【又訊】六十六年度醫技專修科同學分發醫院實習者共計廿八名，其中分發到本院附屬醫院實習的有陳建利等四名。

## 文藝大競賽章程

1. 主辦：學藝委員會，綠杏、北青、北醫人報、北極星詩社、醫、牙、藥、醫技、護專、夜藥等各系學生會及女青年會。  
 2. 執行：北醫人報社。  
 3. 動機：①展現北醫文藝發展的實貌  
 ②鼓勵積極化的批評風氣。  
 4. 辦法：①比賽分為：一、批評、二、小說、三、散文、四、新詩四組。  
 ②內容與題材：小說、散文、新詩的內容題材，不予限制，長短大小，各自發揮。批評，係指文學批評；參加者從事批評的角度、方法、形式，俱不予限制；唯其批評的對象，以（校內或校外）公開發行的書籍、報刊所載的文章為限。  
 ③限制：基於鼓勵創作的本意，參加比賽的作品，以不曾在校內或校外發表者為限；篇幅則不拘。  
 ④資格：全校同學，俱受歡迎。  
 ⑤評審：聘請校外作家擔任。其姓名於九期北醫人報公佈。  
 ⑥截稿：十月十五日。  
 ⑦獎額：每組獎金，各二千五百元。一獎：八百元；二獎：六百元；三獎：四百元；餘為佳作若干名。  
 ⑧結果揭曉：十一月十日前。  
 ⑨發表：結果公佈後，於北醫人報及本校各大刊物刊登。  
 ⑩頒獎：①請用稿紙書寫，並註明參加比賽組別及真實姓名、科系、年級。  
 ②即日起開始收件，來稿逕投福利社北醫人報社信箱，或寄：臺北市信義路二段一七二號，蔡榮煌（北醫人報社社長）收。  
 ③批評組作品，請附上所評之文章或書籍。  
 ④經費來源：由主辦單位共同負擔，計一萬四千元整。

## 對醫科學生會的建議

【本報訊】本報社於六月三日中午十二時至下午二時在二〇二教室召開六十五年年度第五次社員大會，選出六十六年度社務委員十五名，會中並由當選之社務委員推選出社務委員候選名單，由全體社員投票選出社務委員。當選委員名單如下：主席：陳志仁、林伯洲、何鴻圻、林碧海、李伯璋（以上醫五）、閻雲、徐郭堯、蘇新、蔡社長並提名醫四湯銘哲擔任總編輯、醫四林沛擔任總編輯、醫四林沛擔任總編輯、萬謙（以上醫二）。

【又訊】六十六年度醫技專修科同學分發醫院實習者共計廿八名，其中分發到本院附屬醫院實習的有陳建利等四名。

【本報訊】本院分發實習的同學，須在六月一日前分別向各分發醫院報到，開始臨床實習課程。

【又訊】六十六年度醫技專修科同學分發醫院實習者共計廿八名，其中分發到本院附屬醫院實習的有陳建利等四名。

## 藥系應屆畢業生 多人高中研究所

【本報訊】本校藥學系應屆畢業生，參加應屆畢業生考試，成績優異。各研究所錄取名單計：微生物研究所：何順龍、公共衛生研究所：江裕陽、藥理研究所：洪士榮、支文、明德、陳泰福、化學研究所：許明照、林義威、生化研究所：謝新森。

此次考試，本校成績斐然，全校師生咸感欣慰。

## 育金獎領待

六十六年度財團法人育金獎學金申請辦法業已公佈如下：凡本院學生，平均八十分以上，操行甲等，且具家境清寒證明文件者，皆可申請之。

欲申請之同學，請於七月一日至八月八日期間，持六十五年

## 醫療資料專線 務服開展初月

### 題難答解你替就話電個打

【本報訊】醫務資料服務部一五三一九五五，將自六月九日起開展開服務，提供大眾如何就醫的各種資料。

開線典禮將於上午九時舉行，由衛生署長王金茂主持。

電話專線，將於每天上午九時至下午九時提供服務，各醫院、衛生所、地址、電話、交通路線、門診時間、掛號時間、住院費、病房費用、住院保證金、均可經由這個電話得到解答。

五十餘位受過訓練的義務工作者，將守候在這具由北區扶輪社捐贈的電話機旁，回答問題，他們會接受過牙科醫師給予職前訓練。

# 附設醫院

## 座談會記

今天這會不是演講，純粹座談性質。我之所以敢召開這會，簡單地在這裡報告一下。就是在去年八月多我們有很多校友回到學校，包括有外校有作爲的青年——我指四十歲以下——來作客座談，我們經常在一起聚餐，並交換了意見。後來，會向黃和教員之關係可拉近，學校徐主任打電話給院長直，對學校也可瞭解，我，要我回來參加籌備會議。這一系列的演說或座談，對學校的發展必有極大的助益。本來，我們這一系列的演說或座談，在這次會議上初次就應開始舉辦，但與院長交換意見，他舉出了無窮的困難，就把它擱置下來。開辦的理由由來，當斷及於幹勁。幾年前，我們私立學校改組成財團法人，學校一草一木，不無可抵。本來，我們學校並不負責，這些本錢可利。現在我們附設醫院在怎樣。附設醫院在去年八月六號開辦，那天如果與興建這個醫院是因大家去看，一定會很傷心，因為當初只幾張的估計，我們學校已辦公桌，幾位熱心校友回來，還有幾位同學，每月利息相當多。如外這些年來，不管學術研究或開業均不至於比其附設醫院，包括廣大，高維醫院院終於在千辛萬苦中與建起來，我們學校再也不會讓人家說是學店了。我請「學店」很難聽以前確實人家這批評我們。過去我們上課就去了，到人家醫院去實習，自己學校也沒附設醫院。當然我們附設醫院是慢了好多年。今年終餐會，我和廣大幾個教授交換意見，他們說，你們附設醫院慢好幾年。要是早了幾年，可能早已過過某大醫院。某大醫院有很多困難，它們有錢，當然可發展。雖然如此，他們還是說如果我們早一點，我們可以很快發展。就這點，我有極深的感受。我們曾請一系列座談會，要求各科主任，行政主管，或 Senior Staff，作連續演講，包括各科的發展與成果，學校的建設，他們要作什麼，都可拿出來

## 座談會問答

問：公勞保之情形如何？  
答：去年，衛生局已來看過我們那時護士三十五位，不夠乙級綜合醫院標準，不過我們各科之數目，醫師之數目都够，可惜只能改爲甲類醫院。今年四月，醫保局來看過，說只要護士數目超過五十二位即可報乙級綜合醫院。不過我們醫師人數，病室數都够甲級綜合醫院，如廣大，榮德，只要護士再增，我們也是够乙級綜合醫院。現在已核准，要再報社公文，可情形了。

問：公勞保之情形如何？  
答：公勞保也早申請，他一千萬左右，不久可也說沒問題。我們左右公務員很多，我們來看過亦也奇怪。我們如何向公勞保，部。我們詢問結果，公勞保，先請郭芳洲醫師。答：對不起，我不備。我們詢問結果，公勞保，先請郭芳洲醫師。答：對不起，我不備。我們詢問結果，公勞保，先請郭芳洲醫師。答：對不起，我不備。

問：公勞保之情形如何？  
答：公勞保也早申請，他一千萬左右，不久可也說沒問題。我們左右公務員很多，我們來看過亦也奇怪。我們如何向公勞保，部。我們詢問結果，公勞保，先請郭芳洲醫師。答：對不起，我不備。我們詢問結果，公勞保，先請郭芳洲醫師。答：對不起，我不備。

## 醫道與人道

書名：浩劫後  
作者：里昂·尤瑞斯  
「我鄭重地保證自己奉獻一切爲人類服務……」  
我將不容許有任何宗教、國籍、種族、政治或地位的考慮介入我的職業和病人之間……  
反人道在威辱之下，我將不運用我的醫學知識去達  
每一個正式的醫生都曾宣讀過以上  
的誓言；這些條文所代表的是最崇高  
神聖的職責。  
人，生而平等，應該沒有種族、膚色  
的差別；但事實上「種族歧視」的觀  
念，仍普遍存在於某些民族中。二次  
世界大戰，納粹黨徒便因此而殘害了  
數百萬的猶太人。除了屠殺之外，  
其中成人道道的便是有關生體解剖、  
輻射研究等的醫學試驗。  
柯亞丹——一個波蘭籍的醫生，爲  
了逃避共產黨的迫害，由波蘭逃至英  
國，逃後因功受冊封，成爲聲名卓著  
的爵士。  
這位醫術高超、熱誠懇切的醫學博士，表面上是  
一位正直無私的君子，但內心裏却激盪着複雜的  
心理迴流。他是一個「小我」的民族主義者，從小即  
因種族、社會的影響，而對猶太人有着莫名的憤恨。  
二次世界大戰期間，他以特殊戰俘的身分參加了  
德國集中營裏的醫學試驗，拿猶太人的生殖腺當犧  
牲品，從事消滅人種的手術研究。  
在「種族歧視」的人心裏，比他低等的人種，  
是不被當作「人」看的。因此當柯亞丹在替猶太人  
作手術時，他早已把對象視成猩猩或天空鼠一類的  
實驗動物，而否決了其人性的存在；在割除生殖腺  
的手術當中，他甚至不顧多費時間去作麻醉以減輕  
病患的痛苦。  
這種不人道的行徑，並未造成柯亞丹的罪惡感，  
反使他覺得是在「替天行道」而愛上一種熱誠又重  
回身上，因此在他的同胞眼中，柯亞丹是一位仁心  
仁術的偉大醫生。  
「仁心仁術」是所有醫生努力追求的境界，也是  
醫師宣言中所有誓辭的濃縮。「  
仁」者，人也；仁心仁術最基本的  
原則就是一個人「人」字。行術  
能合乎人道；則應當不難達到「  
仁」的標準。  
事實上，「人道」一個很抽象  
的名詞，它既沒有一定的範圍，  
也沒有絕對的規定，到底如何才  
算合乎「人道」呢？也許，在摒  
除所有宗教、國籍、種族、政治  
地位等因素後，一切行爲都不  
能超越人類的感情、理智和道德，  
就可算是近乎「人道」了！  
無論如何，病患不是抽象的，  
能理論對象當「人」看待的，  
可算踏出「人道」的第一步。像  
柯亞丹對付猶太人的這種行爲，  
「人道」沒有「人道」做基礎，那  
裏還有什麼意義可言呢！  
我們不必詳述小說情節的發展，且環顧目前狀況  
在「所不同的把「波蘭人與猶太人」的種族歧視換  
成「富人和窮人」、「顯貴與賤民」等等的差別而  
已。窮人的生命比較不值錢嗎？窮人不够資格當「  
人」嗎？如果答案是肯定的，那麼豈可有差別待遇  
！豈能够草菅其命！

## 中說生醫

「仁心仁術」是所有醫生努力追求的境界，也是醫師宣言中所有誓辭的濃縮。「仁」者，人也；仁心仁術最基本的原則就是一個人「人」字。行術能合乎人道；則應當不難達到「仁」的標準。事實上，「人道」一個很抽象的名詞，它既沒有一定的範圍，也沒有絕對的規定，到底如何才算合乎「人道」呢？也許，在摒除所有宗教、國籍、種族、政治地位等因素後，一切行爲都不能超越人類的感情、理智和道德，就可算是近乎「人道」了！無論如何，病患不是抽象的，能理論對象當「人」看待的，可算踏出「人道」的第一步。像柯亞丹對付猶太人的這種行爲，「人道」沒有「人道」做基礎，那裏還有什麼意義可言呢！我們不必詳述小說情節的發展，且環顧目前狀況在「所不同的把「波蘭人與猶太人」的種族歧視換成「富人和窮人」、「顯貴與賤民」等等的差別而已。窮人的生命比較不值錢嗎？窮人不够資格當「人」嗎？如果答案是肯定的，那麼豈可有差別待遇！豈能够草菅其命！

## 藥局的經營與管理

長庚醫院藥局主任林惠美專講

筆錄：吳銘鴻

一、組織：  
長庚醫院藥局有主任一位，下有調劑、製劑兩個部門，調劑又分門診及住院兩項，專門配製醫生所開處方上所列的藥劑，以及常用藥品；製劑部門則專門製造針劑、栓劑、藥膏、眼藥水等藥品，而這只限於醫院病患所需的大量藥品，例如葡萄糖、生理鹽水等，或者是爲了節省醫院開支，在經濟原則下及藥局有能力自己製造的條件下，製造簡單而常用的藥品。唯一必須注意的是，醫院藥局所製的藥品一定要經過品質管理，而且決不對外銷售。

二、功能：  
醫院藥局它有多方面的功能，不只限於製造、調劑藥品，尤其在 information 方面，由專

## 藥局的經營與管理

長庚醫院藥局主任林惠美專講

筆錄：吳銘鴻

三、處方集：  
藥局另一件工作是出版「處方集」(可顯示藥局現有準備的藥品有那些供給醫生使用)大都供醫院本身，少數供應社會上研究人士的需要。「處方集」的內容編排是以學名爲主，商標名爲副，內容包括藥品藥理、適應症、劑量、成人小孩的藥品劑量，通常必須每八年修訂一次，以增添必需的藥品、新處方或修改劑量、不合需要的處方。

四、藥品採購：  
醫院除了自己藥局有製造一些簡單而常用的藥品外，大部分都要向外採購，至於採購些什

## 藥局的經營與管理

長庚醫院藥局主任林惠美專講

筆錄：吳銘鴻

五、研究方面：  
世界各國藥學知識不斷的進展下，醫院藥局的藥師亦必須隨時充實自己。因此，必須要有生理學、解剖學、藥理學、藥劑學、藥毒學、藥配、劑量多寡也較有所助益，另外在有關「藥物」方面的使用，利用統計學的方法，可以計算出何種藥劑在何種情況下會有最理想的治療效果。

六、藥師的訓練：  
我必須強調的一點，「臨床藥師」在未來是很有發展的一條路，但是臨床藥師必須具備豐富的醫學知識。例如：病理學、解剖學、生理學等，至少對於醫師所診斷的病情、發病部位、組織、患病的生理狀況有通盤的了解，才能使用適當的藥物施以治療，這種「臨床藥師」的訓練，必須從大學藥學的課程編排開始着手，實習時請留學國外有專長的「臨床藥師」師，則需要回到社會上執行業務的「臨床藥師」的課程後才有資格踏入病房擔當「臨床藥師」的職務。



